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Тема 7. «Оцінювання і калькуляція в системі 

бухгалтерського обліку» 

План теми: 

7.1 Оцінювання як елемент методу бухгалтерського обліку 

7.2 Калькулювання в системі бухгалтерського обліку 
 

Ключові    терміни:     сутність    та    значення    вартісної оцінки в 

бухгалтерському обліку; калькуляція та калькулювання; види калькуляцій. 

Література до теми: 2,13,15,18,19, 20, 24, 25, 26, 27 

 

7.1. Оцінювання як елемент методу бухгалтерського обліку 

Оцінка господарських ресурсів (активів) та джерел їх формування (капіталу і 

зобов'язань) є відправним моментом бухгалтерського обліку і реальною основою 

його побудови. В основу оцінки ресурсів покладено оптові, роздрібні, 

середньозважені, розрахункові, облікові та інші ціни. 

Теорія бухгалтерського обліку висуває до оцінки основні вимоги, — 

реальність (адекватність), єдність та цілеспрямованість оцінки. Вони забезпечують 

правильність відображення усіх об'єктів обліку та вірогідність оцінки. 

Оцінка об'єктів обліку (активів, зобов'язань, капіталу, господарських 

процесів) визначається у відповідних стандартах обліку. Для кожного виду активів, 

як правило, визначаються декілька ситуацій, в яких здійснюється оцінка активів: 

оцінка при придбанні (отриманні), оцінка при вибутті, оцінка на дату балансу (на 

кінець звітного періоду). 

Таким чином, оцінка є одним з важливих елементів бухгалтерського обліку 

— способом вартісного вимірювання усіх видів ресурсів підприємства та джерел їх 

утворення. 

Види оцінок: історичної собівартості, поточної собівартості, вартості 

реалізації (для Акт) чи вартості розрахунку (для Зоб), теперішньої вартості 

Активи мають визначатися і відображатися в балансі у грошовому виразі з 

використанням певної бази оцінки, а саме: 
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1.Історичної собівартості активу. Активи відображаються за сумою сплачених 

грошових коштів чи їх еквівалентів або за справедливою вартістю компенсації, 

виданої, щоб придбати їх, на момент придбання. 

2.Поточної собівартості активу. Активи відображаються за сумою  грошових 

коштів або їх еквівалентів, яка була б сплачена в разі придбання такого ж або 

еквівалентного активу на поточний момент. 

3.Вартості реалізації активу. Активи відображаються за сумою грошових коштів 

або їх еквівалентів, яку можна було б отримати на поточний момент шляхом 

продажу активу в ході звичайної реалізації. 

4.Теперішньої вартості активу. Активи відображаються за теперішньою 

дисконтовою вартістю майбутніх чистих надходжень  грошових коштів, які, як 

очікується , має генерувати стаття під час звичайної діяльності підприємства. 

Для визначення балансової вартості зобов’язань використовують такі види 

оцінок: 

1.Історична собівартість  зобов’язання - сума надходжень, отриманих в обмін на  

зобов’язання або, за деяких інших обставин, суми грошових коштів чи їх 

еквівалентів, що, як очікується, будуть сплачені з метою погашення зобов’язання 

під час звичайної діяльності підприємства. 

2.Поточна собівартість  зобов’язання – недисконтована сума грошових коштів чи 

їх еквівалентів, яка була б необхідна  для погашення зобов’язання на поточний 

момент. 

3.Вартості розрахунку (погашення платежу) - недисконтована сума грошових 

коштів чи їх еквівалентів, що , як очікується, буде сплачена для погашення 

зобов’язань під час звичайної господарської діяльності підприємства. 

4.Теперішня вартість зобов’язання – теперішня  (дисконтована) вартість 

майбутніх чистих відпливів грошових коштів, які, як очікується, будуть необхідні 

для погашення зобов’язань під час звичайної  діяльності підприємства. 

 

7.2. Калькулювання в системі бухгалтерського обліку 

Калькуляція (від англ. саїсиїаиоп) — розрахунково-вартісна методика 

бухгалтерського обліку, за допомогою якого обраховується собівартість 

виготовленої продукції (виконаних робіт, наданих послуг). По суті це розрахунок 
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собівартості одиниці продукції або виконаної роботи за встановленою 

номенклатурою витрат з урахуванням місця їх виникнення та призначення. 

Суть калькуляції як елементу методу бухгалтерського обліку полягає в 

обчисленні у грошовому вираженні витрат підприємства на придбання окремого 

виду матеріальних цінностей, виробництво продукції (виконання робіт, надання 

послуг) і витрат на реалізацію (збут). Тобто, процес калькулювання є нічим іншим, 

ніж процесом оцінювання результатів господарських процесів: постачання, 

виробництва, реалізації. 

Залежно від тієї ролі, яку відіграє калькулювання собівартості у діяльності 

підприємств і організацій, зокрема їх економічної ролі, наявності різних показників 

і видів собівартості та їх призначення у системі економічної інформації 

розрізняють й різноманітні види калькуляцій. В економічній літературі донині 

немає єдиної думки щодо складу класифікаційних ознак, згідно з якими можна 

було б їх вивчати. На практиці застосовуються так і найбільш поширені ознаки, 

згідно з якими вони класифікуються, табл. 7.1. 

 

 

Ознака класифікації Види калькуляцій 

За призначенням і часом складання Попередні (проектні, планові, кошторисні), 

виконавчі (звітні, нормативно-звітні) 

За охопленням витрат або 

місцем здійснення 

Галузеві, повні, виробничі, внутрішньогосподарські, 

змінних витрат 

За характером виробництва Масові (періодичні), проміжні, індивідуальні 

За властивостями калькуляційного 

об'єкта 

Загальні, параметричні 

За характером вихідних даних Технічні, планові, нормативні, фактичні 

За методами калькулювання Позамовні, попередільні, попроцесні, нормативні 

Таблиця 7.1. — Класифікація видів калькуляцій [27] 


